

профессор Я. Петраускене, а затем - профессор Р. Каледене. Следует отметить, что преподаванию истории медицины на кафедре всегда уделялось большое внимание, а в 1985 г. на ее базе вместе с Центральным институтом усовершенствования врачей был организован всесоюзный семинар по повышению квалификации преподавателей истории медицины. В организации семинара активное участие принимал старший преподаватель В. Сюдикас, который курсом истории медицины руководит с 1973 г. и по сей день. В 1985 г. ему было присвоено звание доцента.

В 1987 г. на базе двух общественных музеев (Музея фармации, которым бессменно руководил доцент А. Кайкарис, и Музея истории медицины, руководителем которого все годы его существования был доцент В. Сюдикас) в Каунасском медицинском институте был создан первый в Литве Музей истории медицины и фармации Литвы. В этом музее постоянно проводились и проводятся семинары по истории медицины для студентов Каунасского медицинского университета, а также конференции. Музей открыт и для свободного посещения туристами, в нем частыми гостями бывают ученики средних общеобразовательных школ.

В 1989 г. Каунасский медицинский институт был переименован в Каунасскую медицинскую академию, которая с 1998 г. стала называться Каунасским медицинским университетом. В связи с реорганизацией была несколько изменена программа по истории медицины: больше часов было отведено на преподавание истории медицины Литвы. С 1990 г. в Каунасском медицинском университете стали обучаться иностранные студенты, для которых история медицины является одним из предметов обучения.

ИСТОРИЯ И ТЕОРИЯ МЕДИЦИНЫ – ЗНАЧИТЕЛЬНЫЙ ЭТАП БАЗИСНОГО ОБУЧЕНИЯ

Р. Шенгелия, Н. Хелая, Н. Чихладзе

История медицины древнейшая медицинская теоретическая дисциплина. Истории медицины посвятил пятитомный труд сам Гиппократ (V-IV век до нашей эры).

Историю медицины обучают и изучают почти во всех высших учебных медицинских школах, как в развитых странах, так и в развивающихся странах. Со второй половины XIX века при университетских центрах в Европе, а затем в США начали создавать институты по исследованиям в области истории медицины, которые по

сегодняшний день продолжают деятельность и что интересно, бюджет таких институтов составляет несколько миллионов.

В постсоветском пространстве обучение истории медицины ведется на высоком уровне, успешно ведутся научно-исследовательские работы.

В Грузии изучение истории медицины началось в XIX веке членами Кавказского Императорского Общества. (А. Иашвили, З. Чичинадзе, И. Пантюхов).

В 1918 г. на медицинском факультете Тбилисского государственного университета велось обучение дисциплины «история медицины и энциклопедия».

Грузинские медицинские рукописи были изучены врачом В. Котетишвили для воссоздания истории развития медицинского мышления в Грузии.

В 1943 г. по инициативе проф. М. Саакашвили в Тбилисском государственном медицинском институте (ТГМИ) была основана кафедра истории медицины. В 1950 г. Михаил Саакашвили был назначен директором ТГМИ. В 1945 г. в институте истории Академии Наук Грузии он основывает отделение истории медицины, чем привлекает внимание историков к отраслевой истории, и в частности к истории медицины. С этого периода кафедра истории медицины ТГМИ и отделение истории медицины института истории Академии Наук Грузии становятся очагами изучения и обучения истории медицины, роста научных кадров.

С 1945 г. по 2006 г. под грифом история медицины защищены более 30 диссертаций, выполнены более 1000 научных трудов, издано 70 монографий. Для медицины Грузии особое значение имеет труд М. Саакашвили «История медицины Грузии», который был задуман в пяти томах, но, к сожалению, великий ученый успел издать только два тома: III-IV. В третьем томе дана история медицины с древних времен до XIX века, а в IV томе - дана детальная история медицины XIX века. Монография по сегодняшний день является настольной книгой для историков медицины Грузии.

В развитии истории медицины значительный вклад внесли выдающиеся грузинские ученые: Ив. Бериташвили, Вл. Жгенти, К. Эристави, П. Кавтарадзе, Г. Маруашвили, Ир. Татишвили, А. Гелашвили, М. Шенгелия, Б. Рачвелишвили, Г. Никобадзе, Ц. Чхеидзе, Л. Чешишвили. Надо отметить, что большинство из выше перечисленных ученых врачи-клиницисты. Статистика указывает, что почти 90% всех научных трудов по истории медицины созданы именно на стыке клинической медицины и истории медицины.

На современном этапе развития истории медицины в фокусе интересов ученых-историков медицины остаются вопросы

взаимоотношения грузинской традиционной медицины и отдельных отраслей.

В настоящее время в Тбилисском государственном медицинском университете создан департамент истории медицины и биоэтики, которым руководит профессор Рамаз Шенгелия, а академический персонал департамента укомплектован историками медицины: кандидатом биологических наук Нани Хелаия, кандидатом медицинских наук Майя Гургенидзе и Джилда Гургенидзе.

Современная история медицины, как отрасль, обширная и многокомпонентная отрасль, поэтому методология обучения должна содержать следующие направления:

-обучение и анализ медицинско-исторического материала, что немаловажно для осмыслиния будущего медицины. Сегодня историки медицины широко вовлечены в процесс анализа прошлого общественного здравоохранения (т.н. история медицины XX века) и в определении будущих направлений;

-медицинская философия, что особенно интересно на примере истории медицины Грузии, при этом надо пересмотреть буржуазные теории и освободить их от политики и идеологии;

-биоэтика, невозможно недооценить значение отрасли;

-теория медицины должна стать стержнем обучения, так как она отождествляется с историей развития медицинского мышления. Данной тематикой должна быть передана история существующих в мире видов традиционной медицины (Китайская, Тибетская, Ведийская, Арабская, Грузинская и др.), а также основы признанных или непризнанных подходов в медицине (фитотерапия, натуропатия, гомотоксикология, мануальная терапия, Су-джок терапия, гомеопатия, изотерапия, хиропрактика, холистическая медицина и др.);

-биоархеология, медицинская антропология и палеопатология для изучения истории взаимоотношений человека, среды и заболеваний, а также человека, пищи и заболеваний;

Это короткий перечень основных тем истории медицины.

По нашему мнению, самое лаконичное, и в то же время вмещающее основной смысл, название дисциплины, это «История и теория медицины». Данное название объединяет все выше перечисленные направления или интердисциплинарные предметы, которые имеют обще медицинско-теоретическое направление и представляют неотъемлемую часть медицины.